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Model testi MSH 2023

1. Né aplikimet e inxhinierisé gjenetike si vektoré gjenetiké shérbejné: 1 piké

A) aparati i Golxhit
B) muri gelizor

C) plazmidet

D) ribozomet

2. Proteinat jané polimere té: 1 piké

A
B
C
D

acideve nukleike
acideve lyrore
aminoacideve
nukleotideve

o —

3. Gjaté zhvillimit t& reaksioneve biokimike enzimat kané funksion: 1 piké

A
B
C
D

té rritin energjiné e aktivizimit

té rritin temperaturén e trupit

té zvogélojné energjiné e aktivizimit
té ulin shpejtésiné e reaksionit

o —

4. Gjaté dyfishimit té njé fijeje té ADN-sé timiné nukleotidi lidhet me: 1 piké

A
B
C
D

adeniné nukleotidin
citoziné nukleotidin
shegerin desoksiribozé
grupin fosfat

—_ - —

5. Tretja e pjeséve gelizore zhvillohet né: 1 piké

A
B
C
D

centromer
centriole
lizozome
ribozome

o —

6. Cikli jetésor i gelizés pérfagésohet nga: 1 piké

A) Faza G1-faza G2-profaze-faza S-metafaza-anafaza
B) Ndérfaza-metafaza-profaza-telofaza-anafaza

C) Faza G2-faza S-faza G1-mitoza

D) Faza G1-faza S- faza G2-ndarja gelizore

7. Qeliza seksuale femérore te njeriu pérmban: 1 piké

A) 21+XX kromozome
B) 21+XY kromozome
C) 22+X kromozome
D) 22+Y kromozome
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8. Tek bimét me lule bashkimi i njé spermatozoidi me gelizén dytésore, ¢con né formimin e njé gelize me: 1 piké

A
B
C
D

n kromozome

2n kromozome
3n kromozome
4n kromozome

—_— O — T

9. Zemra tek njeriu pérbéhet nga: 1 piké

A) dy parabarkushe dhe njé barkushe
B) njé parabarkushe dhe tre barkushe
C) tre parabarkushe dhe njé barkushe
D) dy parabarkushe dhe dy barkushe

10. Indi bimor, gé transporton Iéndén e pérpunuar, éshté: 1 piké

ksilema
parenkima
floema
sklerenkima

A
B

~—

C
D

~— ~—

11. Né skemén e méposhtme, trakeja identifikohet me numrin: 1 piké

So==
ENQYICRN QN

12. Rrugét e frymémarrjes kané edhe funksion mbrojtés sepse: 1 piké

kané cilie dhe geliza gé prodhojné mukus
enét e gjakut jané shumé afér sipérfages
ajri kalon dhe fiton ngrohtési dhe lagéshti
nga kalimi i ajrit prodhohen tinguj

A
B

~——

C
D

~— ~—

13. Gjaté pérgjigjes imunitare specifike, prodhohen gelizat: 1 piké

A
B
C
D

eritrocite
kujtesé
ovocite
spermatide

o —

14. Njésia bazé ndértimore dhe funksionale e sistemit nervor éshté: 1 piké

aksoni
nefroni
neuroni
uretra

A)
B)
C)
D)

© QSHA 3



Model testi MSH 2023

15. Hormonet insuliné dhe glukagon, rregullojné sasiné e:

A
B
C
D

kalciumit né gjak
natriumit né gjak
shegerit né gjak
proteinave né gjak

o —

16. Cila nga pérbérjet e méposhtme éshté hormon bimor?

A) Amidoni
B) Auksinat
C) Glikogjeni
D) Riboza

17. Veshkat lidhen me fshikézén e urinés, me ané té:

A
B
C
D

ureteréve
uretrés
pelvisit
medulés

o —

18. Procesi i ripérthithjes sé glukozés né veshka, béhet me ané té:

A) shpérhapjes sé thjeshté
B) transportit aktiv

C) shpérhapjes sé lehtésuar
D) endocitozés

19. Radha e vendosjes Sé organeve né aparatin tretés te njeriu éshté:

A
B
C
D

goja, ezofagu, stomaku, zorra e trashé, zorra e hollé
goja, ezofagu, stomaku, zorra e hollg, zorra e trashé
goja, stomaku, ezofagu, zorra e trashé, zorra e hollé
goja, stomaku, ezofagu, zorra e hollg, zorra e trashé

o —

20. Né figurén e méposhtme, struktura me numrin 2 tregon:

A
B
C
D

mélginé
stomakun
pankreasin
témthin

N —

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké
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21. Njé sekuencé ADN-je e ka masén 27000 g/mol. Masa e timiné - nukleotideve &shté 6000 g/mol. Duke ditur gé
masa e njé nukleotidi éshté 300 g/mol, njehsoni numrin e bazave té azotuara. 3 piké

22. Njehsoni shpeshtiné e gjenotipit Aa né njé popullaté me krygézime rastésore, né té cilén shpeshtia e fenotipeve
regesivé éshté 0,01. 3 piké

23.Nga krygézimi i njé individi diheterozigoté (GgEe), me njé individ homozigoté regesiv pér té dy gjenet (ggee), u
morén kéto rezultate: 43% Ggee; 43% ggEe; 7% GgEe; 7% ggee.
a) Duke ndértuar rrjetén Pennet, arsyetoni pér t€ pércaktuar tipet e gametéve rikombinanté gé formon individi

diheterozigoté. 1 piké
b) Njehsoni largésiné midis gjeneve G dhe E. 1 piké
c) Skematizoni vendosjen e gjeneve G dhe E né kromozomet homologé te prindi diheterozigoté. 1 piké
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24. Njé grua me syté ngjyré kafe dhe grup gjaku A, dhe njé burré me syté ngjyré kafe dhe grup gjaku B, kané njé
fémijé me sy té kaltér dhe grup gjaku O. Ngjyra e syve dhe grupet e gjakut jané tipare gé kodohen nga gjene té
pavarura. Arsyetoni me ndihmén e rrjetés Pennet, sa &shté mundésia gé ata té kené njé fémijé tjetér me syté
ngjyré kafe dhe grup gjaku AB. 3 piké

25. Fotosinteza dhe frymémarrja gelizore jané procese té réndésishme pér jetén e gjallesave.

a) Tregoni tri nga dallimet gé ekzistojné midis procesit té fotosintezés dhe frymémarrjes gelizore. 3 piké

b) Sa molekula glukozé digjen, nése gjaté frymémarrjes gelizore formohen 24 CO2? 2 piké

26.Sistemi tretés luan rol té réndésishém né tretjen dhe asimilimin e léndéve ushgimore.
a) Pérshkruani procesin e shpérbérjes sé proteinave né sistemin tretés. 2 piké

b) Tregonirolin e Iéngut té témthit né procesin e tretjes. 1 piké
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27.Né figurén e méposhtme paragitet skematikisht ndarja e paré dhe e dyté mejotike e njé gelize.

Ndarjall
Ndarjal
>
==

0/0/0]6

4+ XX
a) Arsyetoni sa kromozome ka secila nga gelizat bija né fund té ndarjes mejotike. 1 piké
b) Skematizoni gelizén né anafazén e paré mejotike. 1 piké
c) Skematizoni njérén nga gelizat né metafazén e dyté mejotike. 1 piké

28.Né gelizé ndodhin procese té réndésishme jetésore.

a) Tregoni dy nga dallimet midis shpérhapjes dhe transportit aktiv. 2 piké

b) Arsyetoni cfaré do t€ ndodhé me njé gelizé té kuge gjaku, nése vendoset né tretésiré té pérgendruar
(hipertonike). 1 piké
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29.Gjaku i pompuar nga zemra garkullon né té gjithé trupin pérmes enéve té gjakut.
a) Pérshkruani rrugén gé ndjek gjaku né garkullimin e vogeél te gjakut. 1 piké

b) Tregoni dy nga dallimet midis arterieve dhe venave. 2 piké

30.Sistemi i frymékémbimit te njeriu luan rol té réndésishém pér kryerjen e proceseve jetésore.

a) Tregoni dy karakteristika té sipérfageve gazshkémbyese né mushkeri. 2 piké

b) Tregonirolin e diafragmés né procesin e fryméshkémbimit. 1 piké
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31.Aparati i ekskretimit luan njé rol té réndésishém né ruajtjen e parametrave homeostatiké té organizmit.
a) Cila éshté njésia bazé ndértimore dhe funksionale e veshkés? 1 piké

b) Duke analizuar té dhénat e tabelés, shpjegoni ¢faré ndodh me glukozén gjaté proceseve té filtrimit dhe

ripérthithjes né nivelin e nefroneve. 2 piké
Lénda | Gjaku né arterien renale | Filtrati né kapsulén e Bawmanit Urina
Glukoza 0,9 0,9 0

32.Gjallesat krijojné marrédhénie midis tyre si edhe me mjedisin ku ato jetojné.
a) Shpjegoni rolin e prodhuesve né ekosistem. 1 piké

b) Tregoni cili shté dallimi midis zinxhiréve ushgimoré dhe rrjetave ushgimore. 1 piké

33.Sistemi nervor dhe ai hormonal luajné njé rol té réndésishém né unitetin dhe veprimtariné e té gjitha sistemeve
té organizmit.
a) Duke iu referuar funksionit, cili &shté dallimi midis neuronit ndijor dhe atij Iévizor. 1 piké

b) Tregoni dy ndryshime midis mesazhit nervor dhe atij hormonal. 2 piké
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